Факультативное занятие «Учимся говорить правильно»
1 класс
Тема  «Повесил нос и вышел с носом»
Цель: знакомство со значением фразеологизмов, в состав которых входит слово нос; 
Задачи: учить подбирать синонимы к фразеологизмам; развивать речь учащихся, расширять кругозор, побуждать к познанию нового, развивать мышление, память, воображение, обогащать словарный запас учащихся; воспитывать интерес к русскому языку.

Оборудование: картинки по теме, фразеологический словарь русского языка, различные задания к игре «АБВГДэйка»

Ход урока
1. Организационный момент
Прозвенел звонок для нас.
Все зашли спокойно в класс. 
Встали все у парт красиво, 
Поздоровались учтиво.
Тихо сели, спинки прямо.
Вижу: класс наш — хоть куда. 
Мы начнем урок, друзья.
Учитель. А какой у нас урок? Что мы будем делать на уроке?
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У — учиться.
Р — рассуждать.
О — оценивать 
К — красиво говорить.
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Учитель. Что это значит— красиво говорить ?
1	ученик.
Если хочешь строить мост 
Наблюдать движенье звёзд, 
Управлять машиной в поле 
Иль вести машину ввысь 
-Хорошо работай в школе 
Добросовестно учись.
2ученик.
В школу ходим мы не зря, 
Без наук никак нельзя !    
В жизнь неграмотным войдешь 
За минуту пропадешь.
Чтоб ошибок избежать, 
Ум свой надо развивать. 
А в игре проверить можно 
Просто будет или сложно.
 2.Психологический настрой на работу
Учащиеся повторяют за учителем: «Я —свет! Я —любовь! Я— мир и согласие! Я не буду бояться никого и ничего». Какое у вас настроение? (Ответы детей.) Почему?
Мы с вами повторяли такие красивые слова. А если я попрошу повторить слова: «Мне страшно...», «Я — горе...». Захотите ли вы их повторить (Ответы детей.)Почему? Несколько добрых и приятных слов могут сделать человека счастливее.          А злые и обидные испортят его. Значит, слово имеет большую силу. Постараемся в этом сегодня убедиться.
Сначала я вам предлагаю задачу. (Прием-размышление «Брошенный камень».)Камень	Слово  Прочитайте эти два слова. Что у них общего? Вывод. Любое слово, подобно камню, брошенному в воду, вызывает волны мыслей, размышлений, рассуждений. Посмотрите на формулу на доске: «Слово + слово = ...». Что может получиться из формулы?
3. Актуализация знаний.
1) Работа со скороговорками. На доске записана скороговорка.
 Тот, кто с гусятами близко знаком, 
Знает: гусята гуляют гуськом.
 Гусята гуляют гуськом? 
Гусята гуляют гуськом. 
Гусята гуляют гуськом!
Учитель. Что это за стихи? Как называются такие произведения? — Что значит выражение «гулять гуськом»? Кто видел, как гуси идут гуськом? Обратите внимание на выделенные слова, попробуем прочитать, выделяя их голосом. Зависит ли смысл произносимого от выделенного слова?Вывод. В слове — великая сила!
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Учитель. Из каких двух слов состоит слово «скороговорка»? (Говорить скоро.) Можно ли ее записать в нашу формулу? («Слово + слово = скороговорка».)
Учитель. Сложное ли дело — отгадывать загадки? Для чего это нужно? Вносим в формулу. («Слово + слово = загадка».)
Между двух светил	Есть всегда он у людей
Посередине один ( нос)	Есть всегда у кораблей (нос)
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4. Постановка целей урока. Сообщение темы.
Мы будем разговаривать, 
Мы будем выговаривать, 
Всё правильно и внятно, 
Чтоб было всё понятно!

Ребята, как вы думаете, чему мы будем сегодня учиться? (говорить о носе, читать предложения, фразеологизмы, играть). Мы сегодня на уроке познакомимся со значением фразеологизмов, в состав которых входит слово нос; будем учиться подбирать синонимы к фразеологизмам; развивать речь, расширять кругозор, побуждать к познанию нового, развивать, память, воображение, обогащать словарный запас, а также мы с вами поиграем в игру «Знатоки русского языка»
А сейчас послушайте небольшой рассказ про нос.
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Буратиний нос
На Новый год все ребята в детском саду должны были в кого-нибудь нарядиться. Никита решил сделать себе длинный нос и намазать щеки краской, ну, как будто он — Буратино.
Сел Никита на пол, нарезал ножницами бумагу, намазал ее клеем и свернул трубочкой. Посмотрел, а это не нос, а целый носище получился.
—Надоело мне этот Буратиний нос делать,— бурчит Никита.— Лучше привяжу его нитками к голове и буду носорогом.
Начал наматывать нитки. Наматывал, наматывал — ничего не получается!
Надулся Никита.
—Наклею его лучше прямо на голову.
Намазал голову клеем и приложил нос. Волосы склеились, а нос набок свалился.
—Надоел мне этот носорог. Лучше приду после Нового года и скажу, что был одет невидимкой, потому они меня и не видели.
(Г. Юдин
Разные носы 
Нос не в свои дела суют, 
Носами перед сном клюют, 
Зато один веселый нос
Папаша Карло нам принес. 
5.Физкультминутка
6.Фразеологизмы — это устойчивые сочетания слов, которые обычно употребляются в переносном значении. Например, в мгновение ока — очень быстро, рукой подать — близко, проглотить язык — замолчать.
Фразеологизмы обогащают нашу речь, делают её образной и выразительной. Чем больше фразеологизмов человек знает и употребляет в своей речи, тем интереснее нам его слушать. Русский язык очень богат фразеологизмами. Например, только с одним словом рука их насчитывается более пятидесяти: подать руку — помочь, лёгкая рука — удачное начало, мастер на все руки — умелец, дать руку на отсечение — поручаться, из рук в руки — непосредственно...
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У фразеологических выражений есть интересная особенность: в них практически невозможно заменить одно слово другим. Например, о небольшом количестве мы можем сказать капля в море (но не в океане) или кот наплакал (но не кошка).
Зарубить на носу. Означает хорошо и надолго запомнить. В древности неграмотные люди делали на дощечках зарубки для памяти. Взял человек что-то у богатого в долг, для памяти сделал на дощечке зарубки, расколол ее пополам, взял свою половинку и носит ее с собой,— отсюда и нос.
Вешать нос. Выражение означает: приходить в уныние, в отчаяние.
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Задирать нос (просторечн.). Зазнаваться, важничать, чваниться.
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Водить за нос. Обманывать, вводить в заблуждение, обычно обещая что-либо и не выполняя обещанного.
Под нос (говорить). Очень тихо, невнятно (бормотать, бубнить, бурчать).
Из-под носа. С самого близкого расстояния от кого-либо (брать, хватать, тащить и т. п.; уходить, удирать, выводить и т. п.).
С гулькин нос. Очень мало.
Высунуть нос. Выйти, показаться.
Нос не дорос. Кто-либо еще слишком молод, чтобы делать что-либо, заниматься чем-либо.
Совать под нос. Давать, подавать непочтительно, небрежно.
Соваться со своим носом. Вмешиваться во что-либо, обычно не в свое дело.
Утереть нос. Подчеркнуть, показать, доказать свое превосходство в чем-либо перед кем-либо.
Уткнуть нос. Не отрываясь, с увлечением читать, писать и т. п.
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Комар носа не подточит. Не к чему придраться.
Тыкать носом. Указывать в назидание на что-либо, обычно в резкой форме.

7.Инсценировка «Про нос и язык»
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[image: ]

Ребята, а сейчас мы поиграем и совершим с вами путешествие на остров, у которого совсем необычное название: АБВГДэйка. Посмотрите, кто же нас встречает на этом необычном острове?

Дети. Нас встречает ворона - Каркуша.

Ведущий. Перед нами много облаков, каждое из которых отражает свою тему. Перелетая с одного облачка на другое, ворона - Каркуша предлагает вам выполнить задания. Путь движения от облачка к облачку указывает стрелка. Какие же темы предлагает вспомнить Каркуша?
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Наше путешествие начинается. Делая остановку на каждом облачке, вашему вниманию будут предложены задания.

Задания игры

СКАЗКИ
Задание. Отгадайте загадку. О каком сказочном герое идёт речь?

Столяр Джузеппе - Сизый нос
Полено как-то в дом принёс.
Он начал что-то мастерить,
Полено стало говорить.
Кто в том полене говорил?
Кого Джузеппе мастерил? (Буратино)

Скорей бы приблизился вечер
И час долгожданный настал.
Чтоб мне в золочёной карете
Поехать на сказочный бал.
Никто во дворце на узнает:
Откуда я, как я зовусь.
Но только лишь полночь настанет,
К себе на чердак я вернусь. (Золушка)

Летела стрела и попала в болото,
А в этом болоте поймал её кто-то.
Кто, распростившись с зелёною кожей,
Сделался милой, красивой, пригожей? (Царевна-Лягушка)

ЗАГАДКИ

Сели на странички 
Тридцать три сестрички, 
Сели рядом - не молчат, 
Нам загадки говорят. (Буквы)

Долговязый Тимошка 
Бежит по узенькой дорожке. 
Его следы -
Твои труды. (Карандаш)

То я в клетку, то в линейку. 
Написать по мне сумей-ка! 
Можешь и нарисовать. 
Что такое я? (Тетрадь)

8.Физкультминутка

СЛОВО

[bookmark: _GoBack]Задание. Составьте несколько новых слов, используя буквы, входящие в состав слова ПАРОХОД Пословицы
Ответ: МЯЧ, БАРАБАН, ОЛЯ, ЮЛА.
лишнее слово - ОЛЯ.
ЛЕЙК, ЛИНСТИПЛА, САРКАК, ТЕЕРВ
Ответ: КЛЕЙ, ПЛАСТИЛИН, КРАСКА, ВЕТЕР.
лишнее слово - ВЕТЕР.
ДЕЙСТВИЯ
Задание. Выполните математические действия и прочитайте слово.
ЧЕТ + ИР - ТИР + Т + ВЕРТЬ =
Ответ: ЧЕТВЕРТЬ.
КАН + И + КОМ + УЛ - ОМ + Ы =
Ответ: КАНИКУЛЫ.
ПЕМ + РИК -ИК-М + ЕМЕ + НА
Ответ: ПЕРЕМЕНА.
ПРЕДЛОЖЕНИЕ Задание. Составьте предложение из букв данного слова ЛЕТО.
Например: Люда ела торт одна. РЕБУСЫ
Задание. Разгадайте ребусы.
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Ответ: ЛАК.
Задание. Восстановите пословицы. ДЕЛО - ПОТЕХА
Ответ: ДЕЛУ ВРЕМЯ - ПОТЕХЕ ЧАС. ЛЕС - ДРОВА
Ответ: ЧЕМ ДАЛЬШЕ В ЛЕС, ТЕМ БОЛЬШЕ ДРОВ. СВЕТ - ТЬМА
Ответ: УЧЕНЬЕ СВЕТ, А НЕУЧЕНЬЕ ТЬМА. СУЩЕСТВЕННОЕ

Задание. Найдите существенное, которое является существенным словом к данному.
ЛЕС
Лист, деревья, яблоня, охотник, кустарник.
Ответ: ДЕРЕВЬЯ.
РЕКА
Берег, тина, рыба, вода, рыболов. Ответ: ВОДА. БОЛЬНИЦА
Сад, врач, радио, больные, помещение. Ответ: БОЛЬНЫЕ. ПРОЧИТАЙ-КА
Задание. Прочитайте слова. Найдите лишнее. РАНАКАДШ, ЧАУРК, ТОСИКЧАК,ОРЕВД Ответ: КАРАНДАШ, РУЧКА, КИСТОЧКА, ВЕДРО лишнее слово - ВЕДРО. ЯМЧ, РАБАНАБ, ЯОЛ, ЮАЛ
Ответ: РЫБАК.
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Ответ: КОМАР.

Поздравляю вас, ребята, с победой, которую вы одержали благодаря старанию, трудолюбию и желанию учиться.
Награждение участников игры медалями "Знатоку русского языка".
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9. Итог занятия. Над какой темой мы работали ? Чему учились на занятии?

10.Рефлексия. Альтернатива «Четыре угла»: в конце урока в углах класса развешиваются картинки, а учащиеся выбирают какую-нибудь одну и подходят к ней. Портфель - «многому научился, много узнал»; черепаха -«полз медленно по лесенке знаний»; мячик -«пропрыгал целый урок»; ???-«есть ещё вопросы, проблемы»
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